

# DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 július 20.  
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 161. sz.

FŐSZERKESZTŐ:  
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.  
Levél cím: Zombor, p. t. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

## Fontos hidfőállásokat foglaltak el a magyar csapatok a Don folyón

**A magyar páncélosok szétverték egy bolsevista csapatot — Délkelet irányban üldözik a németek a visszavonuló szovjet csapatokat  
Elkeseredett harcok a voronyezsi hidfőnél**

### Magyar csapatok is résztvesznek a boszniai tisztogató hadműveletekben

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A honvéd vezérkar főnöke közli: Egyik gyalogseregünk példásan együttműködve páncélosaikkal és repülőinkkel július 18-án elfoglalta a bolsevisták szívesen védett hidfőállását. A harcok során 23 harciocsit megsemmisítettünk, három harciocsit és sok más hadianyagot zsákmányoltunk és foglyokat ejtettünk.

A hadjelentés kiegészítésül közlik, hogy a Kurszk környékén áttört szovjet állásokból a bolsevisták maradványai a Don felé menekültek és itt igyekeztek megkapaszkodni, hogy feltartóztassák a nyomukban lévő szövetséges csapatokat. Ezeket a csapatmaradványokat a magyar honvédség mindenütt át dobta a folyón.

A szovjet hadvezetés mindent megkísérelt ennek feltartóztatására, ellentámadásba ment át, de a honvédek ötlekkel, a páncélosok és a légi erő ellenállhatatlan támadása visszaverte őket.

Az olasz lapok nagy cikkekben számolnak be a magyar hadsereg hőstetteiről. Kiemelik, hogy a Kormányzóhelyettes Ur a magyar vadászokkal együtt harcol a keleti arcvonalon.

A német lapok is méltatják a magyar honvéd bátorságát. Karl Lahm a Deutsche Allgemeine Zeitungban írt cikket a magyar honvédség harcáról és részletesen ismerteti a hadjelentéseket.

A keleti arcvonalon egyébként tovább folyik az ellenség üldözése. A Német Távirati Iroda több jelentést közöl a légi harcokról. Erős német légi egységek támogatták a földi haderőt — mondja a jelentés. Tűz alá vettek több szállítóoszlopot, a bolsevisták súlyos veszteségeket szenvedtek.

Rosztov városát bombákkal árasztották el, támadásokat intéztek vasúti berendezések és vasutvonalak ellen, több tehervonatot telitalálat ért, a kocsik kigyulladtak.

A déli arcvonalon tizenkét gépet lelőttek. Eredményes légitámadások folytatók vasúti csomópontok és pályafestek ellen. Több vonalat elpusztítottak. A juhnovi repülőtér ellen is sikerült a támadás. Több raktárt felgyújtottak.

A keleti arcvonal déli részén — mondja a legújabb német hadijelentés — a visszavonuló szovjet csapatok üldözése délkeleti irányban folytatódik. Rosztovtól keletre szétver-

tünk egy hadsereget és megsemmisítettük az utánpótlást is. A bolsevisták vasárnap is ellentámadásokat intéztek a voronyezsi hidfőállások ellen. Az ellenség támadásait visszavertük, hatvan páncélos közül 36-ot megsemmisítettünk.

Az Ilmen tótól délre egy bolsevista csoportot támadtunk meg 19 páncélost megsemmisítettünk. Bombáztuk Murmanszk kikötőjét. A Kola öböl felett 17 ellenséges gépet lelőttünk.

Északafrikában harci tevékenység folyt. Londontól északra repülőink hadfelszerelési üzemeket bombáztak. Brit légi erők gyöngye erőikkel Bréma ellen intéztek támadást. Három repülőgépet lelőttünk. A támadásnak polgári áldozatal vannak.

Repülőgépekkel intéztek támadást a fronton a bolsevista bandák ellen, aki az erdőbe menekültek. Magas északon, a Jeges tengeri arcvonalon Murmanszk városát bombázták. Több helyen tűz támadt, magas füstoszlopokat figyelhettek meg.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a keleti arcvonalon egy nap alatt összesen 39 repülőgépet veszített a szovjet. Ezek a repülőgépek brit és amerikai gyártmányúak voltak.

A szigetország felett parti telepek ellen intéztünk támadást. Telitalálat ért több gyárat. A tengeren brit hajókat támadtak repülőgépeink.

Tegnap brit gépek berepültek Belgium és Északfranciaország fölé. A légvédelem elűzte őket.

Mint jólértesült helyről közlik, a német buvárnaszádok tegnap két tengeralattjárót süllyesztettek el. A hajók nyersanyaggal voltak megrakva és Amerikából Anglia felé igyekeztek.

A tengely buvárnaszádjai napnap után nagy sikereket aratnak. Ezzel szemben az ellenfél tengeralattjárói lassan elvesztik jelentőségüket. Illetékes japán katonai helyen kijelentették, hogy Japán nem fe-

nyegeket többé támadás az ellenséges buvárnaszádok által, mert Japán megsemmisítette az ellenség tengeralattjáróit.

Ami a második arcvonalat illeti, ekörül még mindig nagy a vita. Legérdekesebb talán a japán vélemény ebben a kérdésben. Hiraide japán szóvivő kijelentette, hogy a második arcvonal nem valósítható meg, mert az angolszászoknak nincs megfelelő hajóterük. Az Egyesült Amerikai Államok nem tudja hajókkal segíteni Angliát.

A Sunday Times azt írja, hogy aggasztó a helyzet. Moszkva el este kisebb jelentőséggel bírna, írja a lap, mint Sztalin grád eleste, mert a városnak kulcs helyzete van.

A londoni „Times” moszkvai tudósítója egyik jelentésében utal a Szovjetunióban uralkodó ama felfogásra, hogy olyan német hadosztályok jelentek meg a keleti fronton, amelyek eddig nyugaton állomásoztak s ebből Moszkvában arra következtetnek, Németország azzal számol, hogy még a nyugati második front megalakulása előtt döntést eszközölhet ki keleten. Angliában nyomban tudomásul vették ezt az intelmet és a „Reuter” hamarosan válaszolt is, amennyiben megállapította: a Franciaországból jövő német csapatok megjelenése a keleti fronton nem jelenti azt, hogy a németek csökkenték franciaországi megszálló csapataik számát. A „Reuter” igyekszik bebizonyítani, hogy a franciaországi német katonai aktivitás az utóbbi időben megélenkült. Az angolszászok körében tehát nem valami nagy rokonszenvre talált ama barátságos bolsevista felszólítás, hogy a francia tengerparton kíséreljenek meg partraszállást és ott állítsák fel a második frontot.

Amerikában tovább folyik a vita a második front felállítására felett. A „New York Times” a második front

hamaros felállítása érdekében száll sikra és ezzel kapcsolatban utal arra, hogy a szovjet megmentése Anglia és Amerika életbevágóan fontos érdeke és éppen ezért minden lehetőt meg kell tenni a szovjet keleti front tehermentesítésére.

A „Washington Post” ezzel szemben más véleményen van. A lap szerint a Churchill, Roosevelt és Molotov közt létrejött megállapodások nem aktuálisak többé, mivel a megállapodások feltétele az volt, hogy az angolok tartani tudják a libiai frontot. A lap mindenesetre nem nyilatkozik abban a kérdésben, hogy a USA-val szemben vállalt szovjet kötelezettségek is csak addig maradnak-e érvényben, amíg ezek az államok nem hivatkozhatnak arra, hogy váratlan események következtében megváltozott a helyzet. Az említett washingtoni lap a második front megalakulása ellen felhossa még azt az érvet is, hogy mindenekelőtt fel kell számolni a német tengeralattjáró veszéllyel, mert csak akkor lenne lehetséges egy rendszeres utánpótlás biztosítása.

A „Relazioni Internazionali” megállapítja, hogy hiába vannak ünneplő katonai szövetségek az angolszászok és a szovjet között, hiába neveztek ki Eisenhower tábornokot az európai hadműveletek amerikai főparancsnokává, a Sztalin által oly epedve várt második arcvonal mégsem valósult meg. Amerikai katonai szakértők szerint úgy volt, hogy Olaszországban fognak partraszállni, de ezt a tervet elejtették, mert ahhoz az angol és amerikai hajóhad háromnegyed részét kellett volna összpontosítani a Földközi-tengeren, azonkívül a két demokrácia egész légi haderőjét, ez pedig veszedelmesen megritkította volna az angolszászok sorait más arcvonalakon. Később a Németország által megszállt országok partvidékének megszállását is elejtették és a spanyol félszigeten szerettek volna partraszállni. Ennél a tervnél is nehézségek támadtak. Spanyolország és Portugália minden bizonnyal nem hajlandó eltérni a háboru igáját, amelyet Washington és London szeretne a nyakára erőszakolni, írja a „Relazioni Internazionali”.

## Magyar páncélos kötelékek szétverték egy bolsevista csapatot

és az ellenséget mindenütt átvetették a folyón

Berlin, július 20.  
A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a védő főparancsnoksága közli, csapataink szombaton is folytatták Vorosilovgrád és a Don térségében az ellenség üldözését. Páncélos kötelékeink újból erősen kiépített állásokat törtek át. A Donon két újabb hídfőt alakítottunk. A németek és a szövetséges csapatok feltartóztatatlanságát a visszavonulásra kényszerítették a bolsevistákat. A visszavonuló csapatok a bombáktól súlyos veszteségeket szenvedtek.

A német harcrepülőgépek Rosztovtól dél-

keletre fontos vasútvonalakat bombáztak, három vonatot megsemmisítettek, 10 vonat megrongálódott.

Magyar páncélos kötelékek szétverték egy bolsevista csapatot, s a bolsevistákat átvetették a folyón. Több bolsevista ellen-támadást visszavetettünk.

Voronyezsnél visszavetettük a hídfő ellenintézet ellen-támadását. A gyalogság és a tüzérség összpontosított tüzeiben megghiusult Voronyezs szakaszán az ellen-támadás.

A németek a keleti arcvonalon 15 ellenséges gépet lelőttek.

## Magyar csapatok is résztvesznek a boszniai tisztogató harcokban

Fruska Gorában asszonyokat és gyermekeket rabolnak el a banditák

Berlin, július 20.  
A Német Távirati Iroda jelenti: A védő főparancsnok közli, hogy Boszniában a tisztogató harcok tovább folynak. A felkelők nagy-kiterjedésű erdőkben, völgyekben és sziklabarlangokban rejtőznek. A bandák megtisztítására és a kommunisták körülzárására

német, horvát és magyar csapatok folytatják a tisztogató hadműveleteket.

A felkelőkre a megsemmisítés vár. A kommunisták három területre vonultak vissza. Nagyobb csoport a Kozara erdőben rejtőzik, ezeket körülzárták. A kommunisták kitörést kíséreltek meg és

110 halottat vesztek.

Megsemmisítésük terveszerűen folyik.

Egy másik csoport Szarajevótól délre garázdálkodik és kísérletet tett egy vasútvonal elfoglalására, hogy fegyvert és élelmiszert raboljon. A kommunisták itt háromszáz halottat vesztek.

A harmadik csoport Belgrádtól északnyugatra, a Fruska Gora sziklás hegyein tanyázik. Ezek megtámadták a polgári lakosságot,

asszonyokat és gyermekeket raboltak el.

Ezek a bandák a tervszerű tisztogatások során súlyos veszteségeket szenvedtek.

## Katasztrófálisak a brit hajóvesztések

(Bud. Ért.) Stockholmi jelentések szerint az angol alsóházban a kormány első ízben közölte az elsüllyesztett brit hajók számát. A jelen-

tés szerint ez a közlés minden várakozást felülmul, s hir szerint a németek által közölt 19 millió hajóteret is meghaladja.

## Veszélyben a kaukázusi olaj

A német gépezet felkészülten várja az angol-szászok esetleges kísérleteit

A Német Távirati Iroda katonai levelezője hosszabb ismertetésben számol be a különböző arcvonalak jelenlegi helyzetéről, valamint az ellenség terveiről. Az ismertetésben többek között megállapítja, hogy most már elesik a lehetősége annak, hogy a moszkvai hadiipari gyárak nyersanyagjukat, különösen acél- és szén-szükségeiket az európai Szovjetuniótól kapják. Legsúlyosabban érinti azonban a Szovjetet az, hogy a kaukázusi olaj, amely eddig bőségesen áramlott, most csak vékony erecskében át szivároghat észak felé. Kétségtelen, hogy a

Szovjetunióra a veszedelem óriásivá növekedett. A Szovjet vészkiáltása a második arcvonal után éppen ezért megértésre talál német katonai körökben, viszont ilyen várakozást, amelyet most Anglia és az Egyesült Államok minden áron kénytelenek mégis megkísérelni: a német katonai körök számításba vették. A nagy német vezérkar minden órában kész arra, hogy mozgásba hozza elkészített gépezetét, amely jóval azelőtt készen volt, mielőtt Roosevelt és Churchill első ízben találkoztak.

## Hétszáz rubel egy kiló vaj Szovjet-oroszországban

Cserekereskedelmet folytat a szovjet lakosság

Tokió, július 20.  
(NST) Az Asahi kujbisevi tudósítója hosszabb beszámolójában foglalkozik a Szovjetunió súlyos helyzetével és megállapítja, hogy az ellátásin nehézségek mindjobban előtérbe lépnek,

az infláció pedig elkerülhetetlennek látszik.

Az áruhiány következtében a Szovjetunióban ki virágzott a zugkereskedelm, ami természetesen hihetetlenül felverte az árakat.

A tudósító néhány példát említ, a hihetetlenül magas árakra vonatkozóan. Ezek szerint 1 kgr. vaj a zugkereskedelemben 700 rubel, jóllehet a hivatalos ár 20 rubel. Hasonló a helyzet a többi létfontosságú árunál is. A magas árak következtében a lakosság egy része áttért a

cserekereskedelmre. A szovjet kormány természetesen mindent elkövet a fenyegető katasztrófa elhárítására, eddig azonban kevés sikerrel.

### LEVÁLTOTTÁK A FOLDKOZI-TENGERI ANGOL LÉGIERŐ PARANCSNOKÁT

Stockholm, július 20.

Mint Londonból jelentik, Hugh Lloyd altábornagyot, aki eddig a földközi-tengeri angol légierő főparancsnoka volt, felmentették állásától és más helyen alkalmazzák. Jólétesült körökben a főparancsnok felmentését azzal indokolják, hogy az angol légihaderő csődöt mondott az északafrikai harcokban. Utódjává Kaith Rodney Park altábornagyot nevezték ki.

## NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

HÉTFŐ—SZERDA

## Nagyvárosi lány

Főszerepben:

LUCIEN BAROUX, MEG LEMMONIER,  
HENRY GARAT, MADY BERRY

Pótműsor: magyar és olasz hiradók.

## Leváltják Timosenkót is?

Ankara, július 20.

Ankarai diplomáciai körök olyan jelentéseket kaptak Kujbisevből, hogy a szovjethadserg déli csoportjánál főparancsnokságváltozás áll küszöbön, vagy a legutóbbi huszonnégy óra folyamán már meg is történt. E hírek szerint Timosenkót Saposnikov tábornokkal, a Szovjet eddigi vezérkari főnökével váltották fel.

## Sírnak a zsidók Jeruzsálemben

Antakya, július 20.

(Német Távirati Iroda) Július 3-án, a Szabasztopol eleste után való napon, amikor Rommel El Alamein alá ért, a jeruzsálemi zsidók nyilvános siratónapot rendeztek. 30.000 zsidó imádkozott a zsinagógákban a „demokraták megsemmisítéséért és a Szovjetért”. Miután körmenetben megkerülték a zsinagógákat, a siratófalhoz vonultak. Ott siránkozó kiáltásokkal a földre vetették magukat, megszárgatták ruháikat, miközben száz trombitás növelte az általános lármát. Palesztina többi zsidó központjában is hasonló tüntetések voltak. (MTI)

## ALEXANDRIA LAKOSSÁGA BARÁTNAK TEKINTI A TENGELYHATALMAKAT

Tunisz, július 20.

(Internif.) Az egyiptomi kormány intézkedéseket tett, hogy Alexandriából 230.000 személyt elszállítsanak. A kormány parancsa ellenére eddig csak 2250 ember hagyta el a várost. Egyiptomik örök ezt azzal az indoklással erősítik meg, hogy Alexandria lakossága azért vonakodik elhagyni otthonát, mivel a tengelyhatalmak biztosítéka folytán nem ellenségnek, hanem barátoknak tekintik a tengelyhatalmakat. (MTI)

## Oroszország fel akarja osztani Törökországot

Róma, július 20.

(NST) A Piccolo isztanbuli értesülései alapján arról számol be, hogy a Szovjetunió Törökország teljes felosztását tervezi és több kisebbségi államot akar helyébe állítani. A Kaukázustól a Földközi tengerig örmény köztársaságot akarnak létesíteni, Törökország, Irán, Irak és Szíria között. Irán megmaradna, de mint bolseviki köztársaság. Az asszirok törzse szintén önálló államot kapna.

Mint a Piccolo a továbbiakban közli, a terv megvalósításán már hosszabb idő óta fáradozik egy bizottság, amelynek élén szovjet tábornok és egy Arukain nevezetű, a Közel-Keleten jól ismert propagandista áll. A moszkvai és teheráni rádió utján üzik ezt a propagandát a közelkeleti államok kommunista elemei között. Befejezésül a lap megjegyzi, hogy ezeket a terveket az angolok is ismerik és az angol külügyminisztérium kimerítő jelentésekkel rendelkezik a kisázsiai szovjet aknamunkáról.

## ROOSEVELT FŐPARANCSNOKOT AKAR KINEVEZNI

Stockholm, július 20.

A Stefani jelentése szerint Roosevelt elnök azt tervezi, hogy főparancsnokot nevez ki a szárazföldi és tengeri erő élére. A főparancsnok a hírek szerint Leahy tengernagy lenne. Leahy kinevezését minden nap várják. A főparancsnok a Fehér Házban működne majd, mint Roosevelt katonai tanácsadója.

## „Megértjük, hogy a Szovjet miért kér segítséget!”

Stockholm, július 20.

A Stefani az amerikai lapokból idéz. A Newyork Times azt írja, hogy ha a szovjet nem tud ellentámadásba menni, elveszett. Ugy látzik, írja a lap, hogy az ellenség kimeríthetetlen erővel rendelkezik.

A lap a második arcvonal felállításának szükségességével foglalkozik, majd ezt mondja:

— Megértjük, miért kér segítséget a Szovjet. Azt is tudjuk, hogyha nem állítják fel a második arcvonalat, nagy családás éri a bolsevistákat, mert Molotovnak a második front felállítására ígéretet tettünk.

### TOROKORSZÁG UJ KÖVETET KÜLDÖTT BERLINBE

Ankara, július 20.

A köztársasági elnök a berlini török követ-ség élére Szafet Arican, volt nemzetvédelmi minisztert nevezte ki.

Törökország új szovjet nagykövete Cevat Artinkalin. (MTI)

### BRIT PÁNCÉLOSOKAT SEMMISÍTETEK MEG A NÉMET ZUHANÓBOMBÁZÓK

Berlin, július 20.

A Német Távirati Iroda jelenti: A német zuhanóbombázók El Alamein déli szakaszán brit páncélos és vonatsozlopok ellen intéztek támadást. Több helyen tüzek keletkeztek.

### NÉMETORSZÁG FOLOTT LELŐTTEK EGY BRIT BOMBÁZÓT

Berlin, július 20.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint egy brit bombázót repülőgépet tegnap délelőtt rossz látási viszonyok között a holland-német

### Berlini levél:

## Hogyan látja a német sajtó a magyarországi harcát

A Berliner Zeitungsdienst a német nemzeti szocialista Munkás párt sajtóosztályának rendkívüli alkalmakkor megjelenő könyvmatosa, amely valamennyi német pártlap számára kötelező anyagot szokott adni. Június 18-án megjelent ez évi 11-ik kiadása a magyar nemzet bolsevizmus elleni harcáról írt. A cikket szörszerinti fordításban közöljük:

Amikor 1939 szeptemberében bolsevik zászlóaljok bukkantak fel Magyarországon kárpáti határain s megszállták a szorosok vámpületeit, súlyos nyomás nehezedett a magyar politikai életre. Titkos szorongással tekintett északra a magyar külpolitika, noha úgy látszott, hogy az új szomszédal rendezettek a viszonyok. Rövidesen azonban tények szolgáltattak bizonyítékot, észre kellett a magyar hatóságoknak venni azt a kommunista agitációt, amely a budapesti szovjetkövettség terjesztett.

Ilyen körülmények között az elmúlt esztendő június végén látható megkönnyebbüléssel fogadta a magyar nemzet azt a hírt, hogy a bolsevik offenzíva előkészületei a német támadást kikényszerítették. Ugyanazon a napon, június 22-én nyilatkozott a magyar külügyminisztérium szócsöve is és kijelentette, hogy a magyar nép égő szívvel áll a szövetséges Németország harca mellett. A következő napon Magyarország megszakította a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjettel s ugyanakkor a Honvédelmi Minisztérium tanácsosnak tartotta az általános légvédelmi és elsötétítési rendelkezések kiadását. A határokon azonban még csend volt. Július 26-án azután bolsevik repülőgépek intéztek bombatámadást a békés északmagyarországi város, Kassa ellen, szétrombolták a főpostát, békés magyar polgárokat öltek meg s ugyanakkor megkísérelték, hogy megtámadják magát a fővárost is. Ezt a támadást azonban csirájában fojtotta el a hevesen működő magyar vadászpilóta és ágyus légvédelem.

Ezzel azonban a bolsevikiek hadüzenet nélkül megtámadták Magyarországot, aminek kö-

határon jelentéktelen helyiségek ellen támadást kísérelt meg. A brit bombázót lelőtték. (MTI)

### A SZOVJET BŰRTÉRTÉ VOROSILOVGRÁD ELVESZTÉSÉT

A szovjet főparancsnokság beismerte tegnap, hogy Vorosilovgrádot a bolsevista csapatok kiürítették. (MTI)

### SVÉDORSZÁG TILTAKOZOTT LONDONBAN A SVÉD VIZEK ELAKNÁSITÁSA MIATT

Stockholm, július 20.

A svéd kormány tiltakozást jelentett be Londonban, a brit kormánytól a svéd felségvizek elaknásítása miatt. A brit kormány válaszában kijelentette, hogy megteszi az óvintézkedéseket, hogy hasonló esetek ne ismétlődjenek meg.

### NYERSANYAGHIÁNY AMERIKÁBAN

Az Egyesült Államokban olyan súlyos a nyersanyaghiány, hogy a tervbevett hajógyárak építéséről le kellett mondani.

vetkezményeit a magyar kormány nem késlekedett levonni: Horthy Miklós kormányzó bejelentette a hadiállapotot. Galicia szovjet megszállás alatti városait magyar repülőkötelékek bombázták és ugyanakkor a magyar határvidékek átlépték a Kárpátok gerincét. A magyar csapatok csekély létszámmal vonultak ugyan délkelet Galiciába, mégis elűzték a bolsevikket úgy Stanislauból, mint Kolomeából és őket a Dnyeszteren tulra kergették. A Dnyeszter vonalán a magyar hadsereg teljesen önálló feladatokat bíztak, amit a magyar honvédség a töle megszokott vitézséggel aránylagos kevés veszteség mellett oldott meg, noha a kevés számú és nagyrészt járhatatlan utánpótló utvonala miatt akkoriban csak kevés magyar hadosztály vehetett részt a hádműveletekben.

A Dnyeszter környéki feladatok megoldása után a magyar csapatok az egyik német hadcsoport kötelékében harcoltak és különös vitézséget tanúsítottak a Kiew körüli harcokban. A tél folyamán a magyar csapatok kimagasló teljesítményt (Hervorragendes) nyújtottak a bolsevik partizánbandák leküzdése közben és a számukra kijelölt területen maradéktalanul megsemmisítették a szovjet bandákat. Ezekben a harcokban, amelyek legnagyobb részt erős hideg mellett folytak le, ismét bebizonyították a magyar csapatok, hogy az ősi magyar támadó szellem maradéktalanul meg van bennük is.

Az idei évben Magyarország erősebb mértékben vesz részt a Szovjet-Köztársaságok elleni harcban. Ugyanazon idő alatt azonban, mi alatt a magyar honvédek vállvetve harcolnak a szövetségesekkel, a magyar nép otthonában minden erejét megfeszítve dolgozik a győzelemért, s a gazdasági élet minden területén a termelés fokozásával járul hozzá az ország legfontosabb feladatainak megoldásához. Magyarország minden lehetségest megtesz, hogy az Európát fenyegető bolsevik veszedelemmel az Új Európa győzhessen.



## Telefon a modern bombázóban

A laikus, a mindennapi újságolvasó az újságcikkek esetleg fényképek útján megcsodálja ugyan a modern hadviselés legveszedelme- sebb fegyverét: a hadirepülőgépet, de részle- tesen nem kap megfelelő képet annak belső be- rendezéséről és mégkevésbé nyer képet a re- pülőgép szívééről: a motorról magáról és agya- ról: annak hradóberendezéséről.

Vegyük először az agyat: hogyan is nézhet ki egy hadigép telefon és táviró, illetve rádió- berendezése?

Egy repülőgép fedélzeti telefonhálózatáról még nem igen hallottunk. Ha nagy vonásokban és általában rendszerint csak az egész gépet ismertető leírások ki is térnek az egyes akusz- tikai berendezésekre, akkor legfeljebb a hadi- repülésben annyira fontos rádió adó-vevő be- rendezésekről esik szó imitt-amott. Jelentőségé- ben azonban nem lebecsülendő a modern — főleg nagygépek, bombázók — fedélzeti tele- fonhálózata.

Mindenekelőtt először is arra kell gondol- nunk, hogy egy ilyen gépen 6—8 főnyi legény- ség tartózkodik. Mindegyiknek beosztott helye és tennivalója van. Az egyik a futószerkezet ke- rekei között elhelyezett „fészekben” vagy „für- dőkádban” a gépmadár testén kívül, szabadban kezeli az egyik nehéz géppuskát az alulról jö- vő ellenség ellen, rendszerint ő is a filmhíradós, a propaganda-szárad repülő tagja. A másik a „Kanzel”-ben (K=szószerék. Kiemelkedő helyze- ténél fogva nevezték így el, a gép orrában, vagy afelett van elhelyezve és üvegablakozásu, minden irányban kilátást biztosít.) hasonfekve célozza meg hol beépített géppuskájával, hol meg egy filmfelvevő géppel az ellenséget. Egy harmadik a „kosárból” biztosítja felülről jövő támadások ellen a gépet, a negyedik hátrafelé lő, esetleg a bombákat is kezeli, az ötödik a rádiós és két repülőgépvezető (pilóta) közöttük egyik a gép parancsnoka — is a világon van. Ha már most egy ilyen négymotoros gép veze- tője motorjainak dörgése közben parancsot akar valamire adni, vagy neki jelentenék valamit: a távirászt utasítást vett fel a hazai repülőter- ről vagy a raj szintén levegőben lévő parancs- nokától, akkor ez az irtózatossá zajban teljesen lehetetlen volna.

Egy alacsonyfrekvenciájú felerősítőn ke- resztül azonban minden zavar nélkül lehetsé- ges a kielégítő érintkezés a motorok dörgése közben. Az egyik ember fentebb vázolt beosztá- si helyével való kapcsolat létesítésére szolgáló, — vagy a kiadott és felvett rádiógrammok lehallgatását lehetővé tévő főkapcsolók a pa- rancsnoki vezetőüléshél vannak felszerelve. A mikrofon és a fejhallgatók már direkt a repülő- sisakokba vannak beépítve. E szerkezet segít- ségével a gépparancsnok — a hasonló felsze- relésű — fedélzeti legénységgel bármely pil- lanatban érintkezésbe léphet, ezenkívül közvet- lenül hallgathatja le a gép műszaki hradóbe- rendezései közé tartozó „Hosszu-rövid”-hullámu rádióadó és vevő egész munkáját, sőt közvetle- nül is beszélhet egy hazai állomással.

A fantasztikus fedélzeti telefonberendezés- nek egy igen nagyjelentőségű vivmánya az ugy- nevezett „Torok-mikrofon” (Kehlkopf-Mikrofon) amelynél nem egy tölcserbe beszél bele a re- pülő, (ami igen zavaró darab volna számára ál- landóan a szája előtt), hanem a sisakba van úgy beépítve, hogy amint azt felcsatolja, az hozzásimul a torokhoz és a hanghullámokat to- vábbítja.

# Igy semmisült meg az Északi Jeges-tengeren a nagy angolszász hajókaraván

Egy német repülőhadnagy elbeszélése

A norvégiai postarepülőjáráttal németországi szabadságára hazaérkezett repülőhadnagy elmondja az alábbiakban, hogyan semmisítették meg a zuhanóbombázók a Szovietnek küldött és amerikai fegyverekkel megrakott nagy angolszász hajókaravánt az Északi Jeges tengeren.

Valahol Észak-Norvégiában, a csendes békevilágban bizonyára gazdag uivilági dollármilliomosok laktak abban a gyönyörű, kastélyszerű szállodában, amelyet most a zuhanóbombázó osztály választott magának lakhelyéül. Soha sem kívánhattunk volna ennél kellemesebb nyaralást, ha olykor-olykor, egy-egy hosszabb ellenséges terület feletti repülőútról nem tértünk volna kimerülten vissza támpontunkra. Mindenért alaposan kárpótolt bennünket a gyönyörű észak norvégiai nyár, amely minden rövid, éppen olyan kellemes is.

Szállásunk alatt, a mélyebben kivevő fiord zöld vizén, — az egykori utasforgalmi vízrepülőjáról kikötőjében, — hárommotoros Dornier-távolfelderítő gépeink ringatóznak a csillogó napsugarakban.

Derék távolfelderítő bajtársaink már napok óta hiába járják a tengert — egy-két halászhajón kívül —, aligha találkoznak egyéb jármű-

vel a Jeges tenger tükreán, amelyet pár száz kilométerrel odább már hatalmas uszó jéghegyek tarkítanak.

— Ilven gyönyörű időben kezdenek hajózhatnának már a jó venkik — mondja a nagy fatajtán álló egyik szerelő és szemlézőtűrelmetlenül várja vissza százados gazdáját, aki korra reggeli órákban indult el gépével a Spitzbergenek irányába. Olyan vonzó és szép látványt nyújt a mély fiordok sziklafala, hogy mi zuhanóbombázó repülők igen gyakran lemegyünk a felderítő bajtársakhoz, akik nem kerékről, hanem a víztől emelkednek a magasba. Tízegy órákor halk motorberregés zavarja meg a fiord csendjét. Egyszerre csak, a nappal szemben, meg jelenik egy kis fekete pont, lassan közeledik, már kivehető a szárnyak, a három motor...

— Itt van a százados ur — kiáltja diadalmasan a szerelő és kiszalad a móló szélére, hogy a hidroplánt kikösse a kikötőduchoz. A víz magasra vágódik, amint a karsu gép hozzáér, majd nagy ivben a mólóhoz kanvarodik... De mintha fűrébberben és mindenekelött izgatottan uerott volna fel helyéről a kapitány a cellonablak mögött... Mindannyian odarohanunk.

— Na most mutassátok meg, mit tudtok... — csak ennyit kiáltott felénk, zuhanóbombázók felé a százados, azután irattáskájával a hóna alatt szaladt a parancsnokság épülete felé.

## Harmincnyolc hajó a láthatáron!

Siettünk vissza a pár száz méterrel feljebb lévő repülőterünkre. Mire felértünk, már olyan az egész tér képe, mint a darázs-fészéké, amelyet füsttel árasztottak el. A tisztiszolgám szalad felénk.

— Főhadnagy ur, azonnal az osztályparancsnokságra.

Ebből azután már mindent értünk. Végre egy hét után vége az idegekre menő nyuzalomnak.

— Mindenki itt van? — kérdi az alezredek az osztályparancsnok.

— A létszám teljes — feleli a sevédtsizt. Néhány pillanat múlva már halljuk a felvilágosítást:

— Izlandtól északkeletre, X hosszúság, Y szélességben, körülbelül 30—40 hajóból álló karaván halad keleti irányban.

Izgatottságomban állig találok meg részletes térképemen Izland szigetét, pedig utinvi be-

tűkkel van odairva a neve a sziget képe alatt. — Rövid parancsomra máris indul az egész osztály. Az élen magam repülök. A további parancsokat rádió útján fogom adni...

Sokan be sem várták a parancskiadás végét, hanem máris rohantak ki a térre, hogy „ládájukat” mielőbb repülésre kész állapotba hozhassák. Az én szerelőm derék ember, érti a mester-ségét, otthon is a repülőszakmában dolgozik, nyugodtan rábizhatjuk magunkat. A derék Háns, mire a jó öreg Ju-88-hoz a gépezetömmel, K. hadnaggyal és a rádióssal, H. törzsmesterrel kimentem, már mindent előre elvégzett.

— Főhadnagy ur, alázatosan jelentem, a gép üzemanyagával, bombával és löszrel feltöltve, startra kész! — Ki tudja hányszor jelentette már nekem ez a derék fickó ezt a pár szót. Lengyelországban, Franciaországban, de a sors szereti a repülőket!

## Indulás a jég birodalmába

Repülők számára nincs rosszabb, mint órákon át ülni a gépek szárnya alatt, beszélgetni, olvasgatni és kívánni, amíg az indulási parancs megérkezik... de hát az együttjár a repülőélettel. Végre délután 6 óra felé közeledik valami moráilis a gépek sorfala között. Az üzenetet tovább adták a parancsnokhoz. Ott állunk félkörben az alezredek körül...

— A karaván jelenleg a Medve-szigeteknél hajózik, kelet felé, a távolság körülbelül 800 kilométer, két óra múlva tehát a hajókat számításom szerint N. szélességben és M. hosszúságban fogjuk találni... Gyorsan előveszem a ceruzát, megjelölöm a térképen az utvonalat... de máris oszolgálnak a pilóták, mert azonnal indulni kell.

Az én gépem a hetedik a sorban. A pilóta és a rádiós már bent ülnek.

## A hajókaraván felé...!

Akármiilyen szép is az idő, a víz felett mindig van szél, különösen 3000 méter magasságban, ahol most járunk. A norvég partokat már elhagytuk és csak az iránytűre támaszkodhatunk. Fél szememmel mindig a távirányítú zöld foszforos mutatóját lesem. Egyetlen hájszályt sem szabad eltérnünk a megadott iránytól. A levegő hőmérséklete szinte észrevehetően kezd csökkenni, a külső hőmérséklet —14 fok... Jól behuzom a zippzarat a bőruhámon. Arra lejjebb még hidegebb lesz... A vezetőm szabad fél kezével a termoszal kínál. Jóllesik ilvenkor egy korty meleg ital. Miközben a termoszt továbbadom a rádiósnak, alul a vizen kis fehér pontok tűnnek fel... Itt vannak már a jéghe-

gyek... Eleinte csak egy-kettő, de azután beljebb a tengeren mind több és több.

Másfél óra repülünk már 450 kilométernyi óránkénti sebességgel... Nem lehetünk már messze a hajóktól, feltéve, ha jól számoltunk. A hőmérő gyorsan esik, a motor hűtőredőnyét is be kell csukni egy kissé. Ebben a pillanatban szól meg a mikrofon:

— Vigyázat, közeledünk... bombavetésre készen... bombavetés századonként... sorrend 1., 2., 3. század.

Gyorsan mérem a szelet, magasságot, irányt, enélkül nem lehet célozni... majd beállítom a célzókészüléket... most már csak a hajókat lássam végre.

## Lecsapnak a stukák...

A kötelékek szétválnak, hogy nyugodtaban dolgozhassunk és az ellenség ne tudjon lőni ránk. Az előttem menő gép szárnyai alatt egyszerre csak fekete pontok is tűnnek fel a fehér jégpontok között... Itt vannak!... Most összeszorítani a fogakat... Mire azonban észbe kapunk, váratlan fogadótásban van részünk. Világitófoszforcsikok tömege huz el a gép szárnyai mellett... Támadnak a karavánt védő repülőgépek... A mi gépeinkből is tűzelnek a gép puszkák... At kell törni az ellenségen... villan

át az agyamon, amikor látom, hogy az előttem menő raj három gépe nem törődik a támadók tűzével és „zuhanásba kezd.”

— Gyérünk, nyomd meg a kormányt! — kiáltom a vezetőnek. A három gép már az orrára is áll és zuhan a mélybe... egyenesen rá a hajókra... Jól otthagytuk az ellenséges gépeket... de a rádiós hátulról, a zuhanógépből még megereszt rájuk egy-egy sorozatot!... Gyönyörű látvány, amint a harmincnyolc gőzös, elől és hátul hadihajókisérettel sűrű, tömött sorban

kanvarog a jéghegyek között. Megcélzom a bal oldali négy hajóból álló csoportot. Lassan esik a magasságmérő, van annyi időm, hogy egy pillanatra kinézzek... mellettem a másik két gép velem zuhan... A magasságmérő tűje eléri az 1000 métert... most!... és önkéntelenül kioldom a bombakapcsolót... Halkán zúgzen a gép amint az 500 kilós bombák elhagyják a törzset és a két acélcsavar pörögve esik lefelé. A következő pillanatban a központi erő a hirtelen felemelkedés következtében úgy belevom a ülésembe, hogy egy darabig alig tudok moccanni. Amikor ismét az eget látom... szemben utra feltűnik egy ellenséges gép... elő a gép puszkát... gyorsan ismétlélek... benna van a fénálkeresztben... fényes foszforcsik hagyja a csövet... amely az ellenség törzse felé irányul... A mellettem lévő gép is lő... nem tudni, ki volt... de kettőnk közül valaki felőlt. Majd felezzük a győzelemben bajtársian. Haromzser méter felett ismét vízszintese kerül a gép... de az ellenség nem akar elutni a kezünkkel... Egyik sorozat a másik után repül ki a csővekből. Az utolsó század éppen most zuhan, de már eddig is vagy húsz helyen füst szá a magasba, néhol hatalmas víztőlcsír jelzi a egykori gőzös helyét. Másutt egy hajófar, vagy egy hajóorr mered az égnek. A robbanások sűrűn megeresztetik a levegőt...

— Gyülekező! — hangzik a parancsnohangja a mikrofonban és ekkor meredek kényarral délnek fordulunk. Az acélmadarak lassan lerázzák magukról a támadókat és gyüleke-nek egy nagy, emeletesháznyi fégtömb felett.

Mindnvájan itt vagyunk... körülnézek hátul óriási sűrű fekete füstfelhő száll az évről a halók össze-vissza uszkálnak, feletlenség, zúzavar mindenütt... apró, fekete pontok a vízben.

## Hazafelé...

A bombatárak üresek. Ötszáz kilométeres sebességgel száguldunk a levegő országútián Norvégia felé... Fél óra múlva a jobbszélső gépből fekete füstcsik húzódik hátrafelé. A 101-es nem tudta eloltani a motortűzet. Meredt szemekkel nézem, amint a rajon több kísérő gépe lefojtja motorait és lesiklik a tenger felé. Csak a víz ne lenne olyan hideg... gondolom magamban... de ügyes fickók ezek!... Alul egy gép szép simán lehasal a vízre, megáll, kidob-lják belőle a gumicsónakot... és máris megy a rádióüzenet...

— „X hosszúság, Y szélesség” három német repülő a tengeren.

Mindaddig komolyan aggódom ezekért a bajtársakért, amíg jó husz perc múlva szembe nem jön velünk a hárommotoros Dornier, a mentőgép. Most már tudjuk, hogy percekben belül biztos helyen lesznek a hideg vizen hánvkolódó bajtársak. Távolsban már kérlenek a partok, közben este lett. Hosszu és fárasztó volt ez az út, de a jó munka után annál szebbeket álmodunk majd.

Másnap reggel érkezett vissza három Dornier mentőgép, tele sebesülttel a bombázások színhelyéről. Ilvenkor már nincs ellenség, csak felebarát. Amerikai fegyvergyárak repülő gép-üzemek, harckocsigyárak cégtábláival ellátott ládadarabokat hoztak emlékül a mentőgépek. Nekem egy olyan tutott, melyen ez állott: Douglas Aircraft Co. Santa Monika, U. S. A.

## Horvátok veszik át ismét az Adriai tengerpart egyes részeinek közigazgatását

Zágrábból jelenti a (NST): A horvát sajtó hivatalos jelentést közöl, amely szerint a horvát közigazgatási hatóságok rövidesen ismét megkezdik tevékenységüket a tengerpartvidéken. Erre vonatkozóan egyezmény jött létre az olasz és horvát kormány között. Az olasz katonai hatóságok bizonyos területekről eltávoznak. A területre és a végrehajtási intézkedésekre vonatkozó pontos adatokat rövidesen közlik. Az egyezmény megkötése alkalmából, amely szombaton történt meg, szívélyes táviratváltás folyt le a Poglavnik és az olasz külügyminiszter, valamint Roatta olasz tábornok között. »Az egyezmény végrehajtása ismét hozzájárul népeink széleskörű együttműködéséhez és kifejezi a legszorosabb fegyverbarátságot és szövetséget államaink között», — mondotta a Poglavnik távirata.

**HIRDESSZEN  
A „DELVIDÉKEN”**

**Kutba dobta két gyermekét egy anya s maga is utánuk ugrott, mindhárman meghaltak**

Pintér József siklósi postai kézbesítő 33 éves felesége összeveszett az urával, mire a postás elment hazulról. Felesége utána ment és látta, hogy Pintér a kocsmáépület felé tart. Az asszony feldult lelki állapotban éjfél tájban hazament, ölébe kapta ágyban alvó 3 éves fiacskáját és bölcsőben alvó leánykáját, a Vásártéren lévő gémeskúthoz szaladt és két gyermekét bedobta a tizméteres kutba, majd

**ő is utánuk ugrott.**

Másnap délelőtt valaki vizet akart mereni a kutból és látta, hogy egy pár női pucos fekszik a káva mellett. Belenézett a kutba és ekkor látta, hogy kisgyermek akad fenn a vízmezőn. A csendőrséget ér-

**ODOL**

*Erzékény fogak részére*



**FOGPEP**

tesítették és egymásután húzták ki a gémeskútból a három holttestet.

erős férfivel, s azt leszúrta, kését, amelyet eddig csak disznak használt, háromszor szívébe döfte a zismertlennek, majd kezét is hátrakötözte, »nehogy ismét elfusson«.

Az esetről azonnal jelentést tettek a csendőrségen. A zombori törvényszékről is kiszállt a bizottság Kulára. A bizottság tagjai Aradszki vizsgálóbíró és dr. Papp Lajos ügyész volt. A megejtett vizsgálat után elrendelték a holttest fejbontolását.

**Bácska magyar ifjusága tömegesen kéri felvételét a hadseregbe**

**Egy 19 éves legény 140 kilométert gyalogolt, hogy honvéd lehessen**

Három napon keresztül pirosképű, vidám tekintetű, csillogószemű fiatalok járták a zombori uccákat, szalaggal kalapjuk mellett, kokárdával mellükön. Három napig tartott az önkéntesek sorozása a Bácskában. Végeláthatatlan sorokban jött a fiatalság,

mintha Kossuthnak és Petőfinek lánglelke lobbant volna fel, s ez a tűz bevilágított kis házakba, kunyhókba, városokba, bérpalotákba és szegényes viskókba.

Egy tornyosi fiatal magyar, 19 éves, pelyhesképű legényke,

140 kilométert gyalogolt Zomborig, hogy a magyar honvédmundért, a világ legszebb ruháját magára vegye majd.

Ez a névtelen magyar, s vele együtt a többiek is, hősköltevényei a magyar történelemnek.

Mindegyikükben a hazaszeretet olthatatlan lángja ég, harcra kész izmaik a győzelemért feszülnek. Szemükben ragyog az öntudat és a büszkeség fényes lángja és elszántságuk erős tüze.

Az a 19 éves honvéd, aki 140 kilométert gyalogolt, hogy honvéd lehessen, minden egyes igaz, magyar honfiteztvérevel egyetemben, égis hangzó kiáltása a magyar élniakarásnak,

annak a magyar élniakarásnak, amely a magyar jövődőt,

az új Európa friss és erős alapjain akarja felépíteni.

Ennyi magyar akarás, ennyi magyar önfeláldozás láttára

van-e még kishitű, aki kételkedne a győzelemben?

**Kommunista vezér volt az ismeretlen támadó**

A megejtett vizsgálat során kétségtelenül megállapítást nyert, hogy

a támadó ismert kommunista vezér volt.

Még februárban le akarták tartóztatni, de akkor sikerült megszöknie, s azóta a határban bujkált.

Külseje után itélve a kommunista vezér összeköttetést tartott fenn a kulai szerzet több tagjával, mert jótáplált volt, frissen borotvált. Kétségtelen, hogy este szállására akart menni, ahol az őlélem várta, s ekkor találta magát szemben a járőrrel.

Valószínű, hogy a kommunista vezér Bata után

a két cserkészfiuvaj is végzett volna. A bátor kis cserkész így nemcsak a saját, de két társa életét is megmentette.

A csendőrség az irányban folytatja most a nyomozást, hogy a kommunista társait kifüstölje.

Bata Lajost beszállították a zombori kórházba, ahol műtétet hajtott a rajta végre. A támadó kése

kéthelyen átjárta máját.

Munkatársunk felkereste Batát a kórházban, de a sulvosan sérült ember nem sokat tudott mondani.

— A kis cserkész mentett meg bennünket, mondotta alig hallhatóan. Cserkészkésevél nekirohant a hatalmas szál embernek és leszúrta. Többre nem emlékszem... Lehet, hogy pár nap múlva hazamegyek, s ott hon ápolnak majd...

A kis cserkészfiut, Czethober Istvánt, akire büszke lehet nemcsak az egész cserkésztestület, hanem az egyetemes magyar ifjuság is, kitüntetésre terjesztették fel.

**Egy kulai cserkészfiu hőstette**

**Közelharcban leszúrta a menekülő kommunista vezért**

**Negyedórás élet-halálharc a buzaföldön — Három ember életét mentette meg a bátor cserkészfiu, akit kitüntetésre terjesztettek fel**

A napokban nemmindennapi esemény színhelye volt a kulai határ, ahol élet-halál harc folyt le egy kötelességét teljesítő fiatal cserkész és egy menekülő kommunista-vezér között.

A nemzetvédő egyesületek, köztük elsősorban a Turáni Vadászok elhárító járőrszolgálatot szerveztek a határban, hogy megvédjék a gabonát. A kulai járásban, hála Csehy dr. főszolgabírónak, a járőrszolgálat előrendően van megszervezve. Egy Turáni vadász mellett két cserkész is teljesít szolgálatot. Ezek állandóan a határt járják, őrködnek a magyar kenyér felett, s ha

észrevesznek valami gyanús dolgot, közbelépnek, vagy értesítik az illetékes hatóságokat.

Az egyik ilyen járőr súlyos harcot folytatott ma minap egy elvetemült kommunistával.

Bata Lajos Turáni vadász és két cserkészfiu, névszerint Polik Öcsi és Czethober István a határban teljesítettek szolgálatot. A kulai kendergyár közelében, tizenegy óra után egy gyanús alakot vettek észre. Az ismeretlen a gyár közelében settenkedett, s Bata Lajos hangos »Állj!«-t kiáltott feléje.

**Élet-halálharc**

Az ismeretlen erre futásnak eredt. Bata Lajos és a két cserkészfiu utána rohant. Bata bírta az iramot és az egyik dűlőn már annyira megközelítette az ismeretlent, hogy az kénytelen volt megállni.

Szembefordult üldözőjével. Hirtelen előrántotta kését és hagbaszurta Batát.

Ekkor érték oda a cserkészfiuk. Ezek csak azt látták, hogy Bata összerogyott. A kezükben lévő bottal hatalmasat sújtottak a menekülő fejére, aki megszédült. Közben Bata nem vesztette el eszméletét,

ráugrott az ismeretlenre, leteperte és

kiütötte kezéből a kést.

A buzaföldön élet-halálharc fejlődött ki. A cserkészek a két hatalmas botot már eltörték az ismeretlen koponyáján, de annak olyan erős fizikumja volt, hogy a vérző Batát leteperte. Negyed óráig tartott a harc. Ekkor Bata felkiáltott:

— Nem bírom már, szurjátok le fiuk!

Erre Czethober előrántotta kis kését, s rávetette magát az ismeretlenre, akinek éppen ekkor sikerült legyűrnie Batát.

A kis cserkész bátran szállt szembe az

**SKÓT FELFOGÁS**

Aberdeenben — a fősvény skótok fővárosában történt. A fiatal Smith hazajön Londonból fogorvosi diplomával a zsebében.

— Eredetileg nem úgy volt, — kérdi egy szomszéd Smithét — hogy a kedves fia fülorvosnak készül?

— Eredetileg úgy volt — feleli a mama — de én közben rájöttem, hogy a pácienseknek mindössze csak két fülük van, ezzel szemben majdnem mindegyiknek van harminckettő fog!

# Hírek:

## DÉLVIDÉK

### OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre, Flórián u. 8.  
A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut. Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdev Gyula, Sándor Béla utca 15.  
A harmadik körzet a Szelencse és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdev Gyula, Sándor Béla utca 15.

### UGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4, Telefon 188.

### UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Szent Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

Nem ünnepelték meg Temerinben az Illésnapot. Temerinből jelentik: Illés napját Temerin lakossága minden évben megünnepelte. A háborúra való tekintettel az idén nem rendeztek néppünneput. Julius 20-án istentisztelet volt utána a nép szétoszlott és folytatta munkáját.

A magyarkanizsai leventék közgyűlése. Nagy érdeklődés mellett tartották meg a leventék közgyűlését. A polgármester képviselőjében dr. Drégely László városi tanácsnok vett részt a közgyűlésen, amely a jövőévi költségvetési előirányzatot 21 ezer 150 pengőben állapította meg. Bata Nándor elnök beszámolt az egyesület sokoldalú és eredményes munkásságáról. A jövőben rendszeresítik a mozi és műkedvelő előadásokat, azonkívül rádiót, mozigépet, írógépet, leventeruhákat szereznek be. A közgyűlés díszelnöknek választotta dr. vitéz Bajszay Ernő alispánt, az állomásparancsnokot, dr. Lehel Pál polgármestert, Szommer Károly plébánost és dr. Mally Sándor rendőrkapitányt. A közgyűlés a tagok sorába iktatta a leventelányokat, majd 60 tiszteletbeli tagot választott. Nagy örömmel vették tudomásul, hogy egyre több leány jelentkezik leventének.

### Jól szórakozhat, amellet, hogy iótékony célt szolgál, ha elmegy a

## Baross Női Tábor augusztus 2-án az Erzsébet-ligetben rendezendő NÉPÜNNEPÉLYÉRE

Szalonnát loptak az ujverbázi vasuti állomáson. Ismeretlen tettesek feltörték az ujverbázi vasuti állomáson egy Kuláról érkezett és Szabadkára irányított gyűjtőkocsit és abból 17 kiló szalonnát elloptak. A megindított nyomozás és a csendőrség birtokában lévő adatok alapján remélhető, hogy a tettest rövid időn belül sikerül kézrekeríteni.

Az augusztus 2-i erzsébetligeti ünnepeken, a május 3-án a színházban a tündértáncban szereplő kislányok ismét szerepelnek, kérem július 21-én d. u. fél 5-kor a központi iskola előtt jelentkezzenek. Herczeg tanító.

## FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

Elnököt választott a kulai Baross Szövetség. Kuláról jelentik: A Baross Szövetség rendkívüli közgyűlésén Glaser Lajost választotta meg elnökké. A Szövetségnek 120 tagja van.

Döglött szamar husát mérte ki egy athéni mészáros. Athénből jelenti az NST: Az athéni legfelsőbb törvényszék egy ottani mészáros életfogytiglani fegyházra ítélte, mivel egy döglött szamar husát marhahús gyanánt adta el. A zügforgalom elleni szigorú intézkedésekkel kapcsolatban a rendőrség külön válogatott osztályokat állított össze arra a célra, hogy a gazdasági életet ellenőrizzék.

A zombori Karmelita rendház bucsuja. Karmelhegyi Boldogasszony napján ünnepelték a zombori karmelita atyák templomi bucsujukat. Az ünnepélyes istentiszteletre vidékről is nagyon sokan látogattak el Zomborba. Vasárnap délután rengeteg hívő részvételével körmenet volt a Szent István templomot övező utvonalon. A körmenetben Sasvári István budapesti lelkész tábori káplán vezetésével részt vettek a nyaralattási csereakció révén a Sikarában nyaraló pesti ministránsgyerekek és a ministráns gárda jelöltjei is. Karmelhegyi Boldogasszony napján a délutáni litánián Szőrenyi Ferenc kalocsai hittanár mondott szent beszédet.

Kiss Ferenc Kulán. A DMKSz kulai fiókegyesülete vasárnap színműelőadást rendez, amelyen fellép Kiss Ferenc is.

### KÉNYELMES, TISZTA, OLCSÓ

Szegeden a ROYAL szálló

Drákói intézkedés Costariccában. Costarica kormánya drákói intézkedéseket tett. Minden tüntetés és gyűlékezés tilos. Magánemberek nem hallgathatnak rádiót. Fegyveres rendőrorjáratok cirkálnak az utcákon és azonnal szétoszlatták minden csoportosulást.

Levágta és szekrényébe rejtette kedvese orrát. Bukarestből jelenti a Bud. Tud.: Botoşaniából jelenti, hogy Joe Viktor ottani cigány feltékeny volt kedvesére, Ilie Căterinára és ezért bosszút esküdött ellene. Kivitte magával a város melletti erdőbe sétálni. Ott elővette kését és levágta a szerencsétlen nő orrát. A levágott orrot zsebre vágta és lakása szekrényébe rejtette. A bestiális férfit letartóztatták.

Külön német rendjel a keleti népek polgárainak. (Német Távirati Iroda) A Führer a keleti népek polgárai számára vitézségi és érdeméremet alapított. Ezt bátor magatartásáért és a megszállt keleti területen szerzett rendkívüli érdemekért adományozzák. A végrehajtási utasítás kiadásával a Führer a véderő főparancsnokságának vezetőjét bizta meg. (MTI)

Singapurban a japánok veszik át a vállalatokat. Tokióból jelentik: Az elfoglalt Szingapurban a nagyobb vállalatokat a japánok vették kezükbe.

Szent László-pénzek. A Magyar Városok Országos Szövetségéhez Széll Sándor tb. főszolgabíró és Pethes László ny. főispán részéről érdekes javaslat érkezett. Indítványozzák, hogy a Szövetség karolja fel Szent László napjának nemzeti ünneppé való nyilvánítására induló mozgalmat. Szent László napján, július 27-én, országszerte lo bogózzák fel a házakat. Javasolják, hogy a szövetség küldjön felterjesztést a kormányhoz és javasolja olyan törvényjavaslat benyújtását, amely Szent László király napját Szent István királyhoz hasonló ünneppé nyilvánítja. Mondja ki a törvény, hogy 1 és 2 pengős pénzerméinket Szent László király képével díszítsék. A Városok Szövetsége az indítványt teljes egészében magévá tette és ennek megfelelően feliratot terjeszt a kormányhoz a Szent László ünnepek ügyében.

Tilos a tánc Romániában. Bukarestből jelentik: Bukarest rendőrfőnöke rendeletet adott ki, amely szerint a jövőben gyűjtőtáborba internálják azokat, akik az utcán vagy nyilvános helyiségben megbotránkozató öltözetben jelennek meg. A rendőrfőnök másik rendeletében általános tánctilalmat rendelt el a nyilvános helyiségekben, kerthelyiségekben. A tilalom megszegőit ugyancsak munkatáborba internálják.

## Színház

### Zomborba érkezett a budapesti Uj Magyar Színház művészgárdája

#### Megkezdődtek a „Bizánc” próbái

Julius 25-én, szombaton este a budapesti Uj Magyar Színház nagyszabású szabadtéri előadás keretében színrehozta Herczeg Ferenc „Bizánc” című hatalmas drámáját. A szabadtéri előadást, mint megirtuk, a Szt. Háromság téren tartják meg. Az Uj Magyar Színház művészgárdája hétfőn este megérkezett Zomborba, hogy megkezdje a „Bizánc” próbáit a zombori Iparos Dalárda műkedvelőivel karöltve. A „Bizánc” szereposztása a következő:

Konstantin császár Szakáts Miklós a kolozsvári Nemzeti Színház tagja, Iréne császárnő Széplonka az Uj Magyar színházból, Demeter nagyherceg vitéz Márton Sándor az Uj Magyar színház tagja, Tamás nagyherceg Beretics András, Olga nagyhercegnő Németh Ilonka a pécsi nemzeti színház tagja, Pátriárka Sorr Jenő az Uj magyar színház tagja, Notarasz Lukács Magyar Gábor, Spirilion Alszegehy Lajos az Uj Magyar színház tagja, Leonidász Gyórfy György, Laszkrirosz Bató László az Uj Magyar színház tagja, Lizander Koltay Gyula a Nemzeti Színház tagja, Kratesz Buzik István, Zenobia palotahölgy Bontond Mária az Uj Magyar színház tagja Givanni zsoldos kapitány dr. Liele Pál, Herma Nijnszky Tamara a Nemzeti Színház tagja, Ahmed Khán Nagyajtay György az Uj Magyar színház tagja, Lala Kalil Szentiványi Béla, az Uj Magyar színház tagja, Anna Zoe udvarhölgyek Gubik Teréz és Kemmer Márta, Matteo, Folko és Nerio zsoldosok Zsulyevits Antal, Balics József és Vidákovics József. Dukacs, népszónok Lintner István, Korax népies író Losonczy Zoltán az Uj Magyar színház tagja, Murzafoz Inász Lajos a Nemzeti Színház tagja, Kalmár Jozics Imre, Asszony a népből Budimác Antalané, Suhanc Szadcsku Gaszel, Nagyhercegi gyerek Tápai Magda, I. udvarhölgy Pekánovics Adél, II. udvarhölgy Kovács Katinka, III. udvarhölgy Gép. Anca, IV. udvarhölgy Szádecki Rózsa, V. udvarhölgy Szántó Mária, Bizánci nők Osztrogonác

## FILM

### NEMZETI:

#### Nagyvárosi lány

Nagyon kedves és mindvégig egészséges humoru francia film a Nagyvárosi lány. Mónica, egy dús gazdag gyáros temperamentumos lánya, elhatározza, hogy megismerkedik a híres filmszínésszel. Ez a megismerkedés természetesen nem megy „simán”: a leány minden elképzelhető ötlettel próbál a filmszínész közelébe jutni, végül egy tömegjelenet fényképezése közben felfedezik, sőt az olyan sokszor áldott véletlen folytán a híres filmszínész partnere lesz. A film, mint minden jó francia film, boldog házassággal végződik. A főszerepeket Lucie Baroux, Meg. Lemmonier, Henri Garat és Mady Berry játsszák. A Nagyvárosi lány a legújabb francia film.



## Fontos élelmezési cikk lesz az idén a szőlő

**A legegészségesebb magyar gyümölcs nemzetgazdasági és szociális jelentősége**

A szőlők nagyrészen már elvirágoztak, a fürtök szépen fejlődnek és a szőlősgazdák bizakodva néznek az érés elé. Ennek is lassan már közeleg az ideje, egy hónap múlva már megjelenik a csabagyöngye a piacon, itt lesz a szőlő, amit a mai időben nemcsak a termelő, hanem a fogyasztó is oly nagyon vár. Az idén különösen nagy szerepe lesz a szőlőnek. Többet fog jelenteni, mint más években.

**Elsődöntő fontosságú élelmezési cikk lesz,**

amely sok mindent van hivatva pótolni. A szőlő mindig is a legegészségesebb gyümölcs volt, de nálunk nem tudott olyan tömegével fogyasztott cikk lenni, mint a külföldön. A nép számára mindig drága. A belföldi szőlőfogyasztásunk évi 200—300 ezer mázsa. A fejadag pedig nem több évi két kilónál. Bulgáriában 15 kiló, Olaszországban és Spanyolországban 25—30 kiló a szőlő fejadagja. Az orvosok, élettani kutatók szerint

az összes gyümölcsök között a szőlőnek van a legnagyobb tápértéke, mert a legtöbb cukrot tartalmazza.

Míg a szőlő levében 16—22 százalék a cukor, addig a cseresznye csak 6—7 száza-

### Bogyós gyümölcsnemnek nyári gondozása

A bogyósgyümölcsök gyors jövedelmet biztosítanak, hamar termőre fordulnak, de általában erősen ki is zsarolják a földet. Elsősorban a talajból elvont tápanyagok pótlásáról kell gondoskodnunk. A málna egyike a televény-tárgya iránt legigényesebb bogyósunk. Ha bő és rendszeres termést várunk, a sorközöket legalább kétfévenként olcsó állati eredetű trágyával (sertés- és juhtrágya is megfelel), vagy falomból és fűrészporral felitatott fekáliával bőségesen fel kell javítani. Leghelyesebb késő ősszel a sorközöket kímélyíteni és ideszórni a trágyát, majd a földet reá visszateríteni. Ha ezt elmulasztottuk, szórjunk ki tavasszal négyzetméterenként 8—10 dkg pécisót, 5—8 dkg szuperfoszfátot (következő ősszel) és koratavasszal legalább 5—5 dkg kálisót. A málna az előző évi vesszőkön terem és ezért mindig gondoskodnunk kell arról, hogy tövenként legalább 6—8 erőteljes új hajtást is neveljünk, melyek a következő évben fognak teremni. Az ezen számon felül előtörő, vagy a tövekből tulajdonosan távol kalandozó új hajtásokat a nyár folyamán több ízben gyökerestől felszedjük. A termővesszőket ajánlatos karóhoz kötni, mert önsúlyuknál fogva lehajlanak és így merevednek meg. Nagy szárazságban málnasorok között barázdákat húzunk, s az árkokon keresztül árasztjuk el vízzel. A szamóca nyári gondozása elsősorban a gyümölcsstermés megvédéséből áll, mert a földre lefekvő gyümölcsök besennyeződnek és a homokot a puha és göngyös felületű gyümölcsből nehéz kimos-

lékot, a szilva 8—10 százalékot, a sárgadinnye pedig csak 2—4 százalékot tartalmaz. A szőlőnek van a legnagyobb égési hője is, amely több mint a tejé. Az izes, édes, ropogós szőlő nemsokára kosárba, gyümölcsládákba kerül, hogy a fogyasztó elé jusson. A szelid lankákon, hegyoldalakon erő fürtök nem is sejtük, hogy az idén milyen szociális lesz a szőlő. Hiányzó táp-erőket kell pótolni, erőt, egészséget nyújtani a szervezetnek.

A szőlő nagyobb méretű fogyasztására készüljenek fel a kistermelők is, hogy a rossz évek után nagyobb darab kenyérhez jussanak. Gondoljanak arra, hogy jó szőlőfajtáikkal az idén különösen szép haszonhoz juthatnak, főleg ha nem sajnálják a fáradságot és a fogyasztásra szánt szőlőmennyiségnél idejében jó piacot biztosítanak. De nem szabad arról sem megfeledkezni, hogy a szőlő néptáplálék, sok szegényember ősszel ezen él.

A gyermekeknek orvosság a szőlő és mégis ezrével vannak szegény gyermekek, kik csak hírből ismerik a szőlőt. A szociális fejlődésnek oda kell hatnia, hogy nekik is minél bővebben jusson az egészséges, nélkülözhetetlen, izes magyar gyümölcsből.

ni. A legegyszerűbb és legolcsóbb védelmet úgy biztosítjuk, hogyha a tövekhez egy-egy villásvégű cserjényesedéket tűzünk le, majd a megtermékenyített gyümölcsszárakat összefogva, lazán összekötjük és a kötést a villához erősítjük. A gyümölcs beérése után a tövek ostorindákat fejlesztenek. Hacsak nincs szándékunkban szaporítani, úgy az indákat, kéthetenként átnézve a töveket, lelkiismeretesen elkell távolítani. Ugyancsak fontos, hogy a sorközöket rendszeresen kapáljuk, gyomtól tisztán tartjuk és ha lehet, aprótrágyával vagy komposzt-földdel a nyár folyamán be-terítsük. A közméte és ribizke gondozása azonos. A bokrokat a nyár folyamán többször meg kell permetezni, különösen fontos a lisztharmat elleni védekezés. A sorközöket és a töveket tartjuk mindig tisztán a gyomtól, különösen veszélyes a tarack, melynek földalatti indái a gyökerek közét annyira átjárja, hogy onnan nem lehet többé kiirtani. Az előregedett, alig termő vesszőket a nyár folyamán is töben eltávolíthatjuk.

### Közgazdasági hírek

Mezőgazdasági szövetkezetek a kolhozok helyén a német megszállás alá került orosz területeken. (MN) A Kíev közelében fekvő Boriszpuhból jelentik az első mezőgazdasági szövetkezetek megalakulását. Ez a lépés, mint a közlemény mondja, a kollektív rendszerrel való teljes szakítással egyértelmű. A mezőgazdasági szövetkezetekben tömörtült parasztsaládok az eddigi kolhozbirokok arányosan rájuk eső részét örökbirtokul kapják és megmunkálásukat is tulnyomórészen maguk végzik. A

régi rendszerrel szemben ez az új szövetkezeti rendszernek legnagyobb előnye, mert így a földműves maga látja hasznát, ha földjét jó állapotban tartja és megmunkálását gondjaal végzik. Az, hogy a szántást és részben az aratást a szövetkezet közösen végzi, csupán a modern szövetkezeti gondolat követelménye és a kollektívizmus kommunista eszméjéhez semmi köze.

Tovább emelkedik a világ műrosttermelése. (MN) A wuppertali Vereingte Glanzstoff-Fabriken részvénytársaság vezérigazgatója, Vits dr. érdekes előadásban foglalkozott a világ 1941 évi műrosttermelésével. Az előadó szerint az immár mind az öt világrészre kiterjedő háború ellenére a világ műrost- és műselyemtermelése a múlt évben is lényegesen emelkedett, mégpedig olyanképpen, hogy a vezetést továbbra is a Tengelyhatalmak tartották meg. A világtermelés emelkedésében egyrészt a Tengelyhatalmak, másrészt az Egyesült Államok játszották a legnagyobb szerepet, míg egyes országokban, mint pl. Angliában a cellulózba és kémiai anyagokban mutatkozó hiány miatt a termelés messze elmaradt a gyárak teljesítőképessége mögött. A kémiai textilrostok jelentősége Amerika és Európa számára természetesen nagyon különböző. Amerikában a klasszikus textilnyersanyagokkal szemben a műrost természetesen továbbra is alárendeltebb helyet foglal el, úgyhogy az ottani műrosttermelés állandó emelkedését, melyre a gyapjú-, selyem- és lenfonalellátás részben megoldhatatlan nehézségei miatt van szükség, annál figyelemreméltóbbnak kell tartani. Amerikával ellentétben a kémiai textilrostnak és műselyemnek Európában döntő és tartós jelentősége van. A műrosttermelés feladatának majdnem egész terhet Németország és Olaszország viseli. Más európai országok részéről jövő lényeges tehermentesítésükről alig lehet beszélni, legfeljebb csak a műselyem terén, amennyiben egyes országoknak már a háború előtt is megvoltak az ehhez szükséges berendezéseik, csak hogy nagyrészt kihasználatlanul heverték. Több termelést mindenekelőtt Franciaország és Hollandia mutatott fel. Franciaország ezenkívül a műrostgyártásba is bizonyos haladást ért el, míg Hollandia még csak most foglalkozik a modern műrostgyártás előfeltételeinek megteremtésével. A műrosttermelés fokozásával párhuzamosan haladnak egész Európában a természetes rostnövények termelésének növelésére irányuló törekvések is. A műrostgyártás ezt a fejlődést a maga részéről is szívesen látja, mivel egyrészt a műrost nem helyettesítheti a természetes rostot minden alkalmazási területén, másrészt pedig mivel a természetes textilrostok keverése kitűnő felhasználási lehetőségeket teremt. A természetes rosttermelés fokozását Európa mindenekelőtt Délkelet-Európától várja.

Amerika a gumifogyasztás újabb korlátozására készül. (MN) A még rendelkezésre álló csekély gumiabroncs- és kaucsukkészletek kímélésére a newyorki »Times» jelentése szerint az Egyesült Államok már a közeljövőben kénytelen lesz a teherautóforgalom nagyarányú korlátozására. Sőt a jövő évben az üzemből lévő tehergépkocsik felének leállítására is fel kell készülni, de így is kétséges, hogy a teherautóforgalmat sikerül-e 1944-ig fenntartani. Egy ilyen irányú korlátozás különösen az Egyesült Államok élelmiszerellátásában járna rendkívüli zavarokkal, mivel Amerikában a mezőgazdasági terményeknek piacszállítására ezidőig még kizárólag tehergépkocsikon bonyolódik le. A tehergépkocsi forgalom jelentőségét szemléltetően mutatja, hogy az Egyesült Államok nem kevesebb, mint 48.000 községének egyáltalán nincsen vasúti összeköttetése.

## SPORT

## Zombori SE—Zombori MAV 3:2 (2:0)

Vasárnap délután barátságos mérkőzés keretében mérte össze erejét a két zombori csapat. Az első félidőben állandó ZSE fölényrel folyt a mérkőzés, de a szünet után a sport ér-

hetetlennül visszaesett és a MAV gyorsan kiegyenlített. A mérkőzés a végefelé eldurvult. Jó: Huber. Góllövők: Lukics (3) és Csabai (2).

Győzött a magyar hölgyteniszcsapat  
3:2 a javunkra

Vasárnap délután került sorra a berlini Blau-weiss pályán a magyar—német hölgy Középeurópai Kupa-mérkőzés utolsó két egyes mérkőzésére. Flórián legyőzte a legjobb német hölgyet, de Poppnak nem sikerült. Minthogy szombaton a Flórián—Jusits pár győzött, s Flórián megnyerte elsőnapig egyes mérkőzését is, az országok közötti verseny magyar diadallal ért véget.

HAMANN—POPP 8:6, 2:6, 6:2

Popp Márta rövid ütése nem sikerültek,

de nem ment neki igazán a fonákütés sem. Küzdőképessége azonban óriási és sok tapsot aratott, de végeredményben aululmaradt.

FLÓRIÁN—KAPPEL 3:6, 7:5, 6:3

Flórián Aliz feltűnően idegesen kezdett és amíg ez elmúlt, a legjobb német hölgy máris megnyerte az első játszmát. Ezután nagyon vigyáz Flórián és meg is szerezte a győzelmet, de igazi formáját nem tudta kijátszani.

A Hungária nyerte a kormányos kettőst  
A kettős párevezős bajnoka: BSzKRT

Magyarország 1942. évi kormányos kétevezős bajnoka: Hungária (Györy, Inotay, ve. Latinovitch korm.) 5:21.4, 2. Pannónia (Czike, Alapi, ve. Zimonyi korm.) 5:33.4.

Magyarország kettős párevezős bajnoka: BSzKRT (Sándor, Zimonyi) 6:53.4, 2. Újpest EE (Mecseki, Névai) 7:20.6.

Max Schmeling  
német világbajnok Budapesten

A magyar hivatásos ökölvívők szombaton este jólsikerült mérkőzéseket vívtak az olasz Anzini és Mazzali, illetve a kubai néger Cheo Moreyon ellen. Szigeti remek harcban hegyőzte Moreyon-t. Ez volt a néger első pesti veresége. A Beszkárt kivilágított sporttelepén több ezer néző gyönyörködhetett az izgalmas mérkőzésekben.

Ez a siker arra ösztönözte a rendezőseget, hogy a jövőben is — ha lehet — még nagyobb világnagyságok meghívásával — folytassa a hivatásos ökölvívő mérkőzések megrendezését. Az augusztusi nagy ökölvívő tornán

Max Schmeling, a németek nehézsúlyú ökölvívő világbajnoka is résztvesz.

Ha Schmeling eljövetele megvalósul, a magyar sportközönség olyan sportcsemegéhez jut, amelyben eddigelé még nem volt része.

## VIZIPÓLÓ

Magyarország—Németország  
10:1

Darmstadtban szombaton és vasárnap folyt le a XVIII. magyar—német válogatott uszó- és vízipólómérkőzés. Az első napon négy uszószám és a vízipólómérkőzés került sorra.

A 4×200 méteres váltóuszásban a magyar csapat 9 p. 29.9 mp.-es eredménnyel győzött. A német csapat 9 p. 34.1 mp.-es eredményt ért el. A magyar csapat győzelmét Tátoš szerezte meg, aki 2 p. 15.6 mp.-es nagyszerű részidővel járult hozzá a győzelemhez.

100 méteres hátuszás: 1. Schröder 1 p. 10.4 mp., 2. Galambos. Müugrás: 1. Aderholdt 151.64 pont, 2. Hidvégi 140.24 pont. 400 m. gyorsuszás: 1. Tátoš magyar 5 p. 00.2 mp., 2. Lehmann 5 p. 27 mp. A német versenyző csak 100 méterig bírta Tátoš iramát.

## FOLÉNYESEN GYŐZ

## A MAGYAR VIZIPÓLÓCSAPAT

A magyar vízipólócsapat eddig soha nem látott fölényben játszott. A német csapat teljesen kilátástalanul játszott és csak vergődött a magyar csapat képrázatos játékaival szemben. A magyar csapat góljait Brandi (4), Kislégi (3), Somóczi (2) és Molnár dobta.

Bácskerezsturi Ruszin—zombori MAV 4:3 (3:3). Az elmúlt vasárnap játszott a MAV Bácskerezsturon. Az eredmény reális. A zombori csapat szép játékot mutatott.

KULFOLDI EREDMÉNYEK  
LABDARUGÁS

Németország—Bulgária 3:0 (3:0)

## KOSÁRLABDA

Olaszország—Magyarország 45:31.

## LIVIAÉRT TETTEM

(11)

## EGY NŐI ARCKÉP...

Tizenegy rablás nyomára bukkantak így, olyanokra is, amelyekkel eddig nem is a majomtalpu banditát gyanúsították. Az ékszerhalom alatt azonban a detektívek egy fényképet fedeztek föl. Egy fekete haja, fekete szemű, idegen arcú leány képét.

— Ez többet ér, mint Crabbe minden meseje, fiuk, — kiáltott Dunny. — Ki ismeri ezt a leányt?

Milton összeráncolta a homlokát. Valahol már látta ezt a képet, vagy ehhez hasonlót, az bizonyos! A többiek azonnal kijelentették, hogy soha nem látták.

— Ha bajusza lenne — töprengett a felügyelő —, hát akkor...

— Sambuttihoz hasonlítana! — kiáltott Milton, akinek egyszerre eszébe jutott, kivel azonosak az arcképek a vonásai. Hiszen, amikor megtalálták Sambuttit, eltört nyakcsigolyákkal, a képét közölték a lapok!

Dunny helyeselt. Igen, csak a bajusza hiányzik. De akkor a dolog átkozottul közeledik megint a nagy többség véleményéhez. Hogy Sambutti majma dolgozik a newyorki magas épületeken, ha más dirigálja is valamiképpen! És akkor mit jelent Crabbe titkos célzása az ismeretlen fickóra ebben a házban?

— Hozzák be Crabbet! — adta ki a parancsot a felügyelő.

De csak némi huzavona után hozhatták be. Egy detektív lépett előbb be a sarokszobába és valamit akart még jelenteni a felügyelőnek, de még idejekorán meggondolta magát. Megvárta, amíg két rendőr beemeli a tolvaj óriást, csak akkor lépett közelebb.

Dunny hátrált. Az arca elvörösödött, mint ha a szélütés kerülgetné. Két vastag kezét védekezően nyujtotta maga elé.

— Crabbe! Halló! Crabbe! Hiszen ez az ember halott! Mi történt az autóban? Ki ölte meg?

— Mi így találtuk, felügyelő ur!

— Ki férhetett hozzá? Elalattak benneteket? Nem kiálltolt értetek?

Kiderült, hogy az autós rendőrök egy-egy pillanatra bizony magára hagyták a kocsit és beleskelődtek a titokzatos házba. De hiszen Crabbenek csak kiáltania kellett volna, ha már nem akart, vagy nem tudott védekezni! Miért nem tette?

Fulladás okozhatta a halálát. Dunny az elkéült arc miatt azonnal a nyakát vette vizsgálat alá. Ugy van. Gerinctörés, egy pillanat alatt!

A rendőrök megborzongtak. Bizony, akármelyikük ott feküdhetne most Crabbe helyén, hiszen valamennyien voltak olyan helyzetben, hogy nem volt melléjük segítség! Dunny felrohant és megvizsgálta a környéket.

Aztán bámulva gyülekeztek össze a rendőrök. Egyetlen majomnyomot sem találtak sehol, még az uton sem. És azt igazán nehéz volt elhinni, hogy valamelyik fáról vetette volna magát alá a hatalmas testű majom az autóra és úgy gyilkolt! Hiszen valamiképpen mégis csak vissza kellett jutnia a fákra! Már pedig a magasba nem mehetett, akkora ugrás visszafelé a szürke autóról!

Az egész liget felkutatására nem lehetett elegendő az a tizennégy rendőr, ezt azonnal belátta Dunny. Segítségért telefonoztatott hát, ő maga pedig visszament a kincsek biztosítására. Crabbe testét lefektették a hallban és a felügyelő belépett a sarokszobába. Az őrtálló detektív jelentkezett.

— Semmi sem történt, felügyelő ur!

Dunny felhaladt a hágcson megint. A fülkében villanyt sem gyujtott, annyira tudta, hol

van a kincsesláda. Utánanyult és a hóna alá akarta kapni, de csak az ürességbe markolt. Most már villanylámpát vett elő, aztán halkán káromkodott. A kincseket is, az arcképet is ellopva valaki vagy valami, amíg ők odakünn a gyilkos nyomait keresték! Pedig lent a sarokszobában detektív őrködött!

(Folvtatiuk)

## Apróhirdetések

Papír- és vulkánfíber bórondók, retikülök, nénytárcák Anisich Ernő bórdiszmuvesnél. Zomborban. a-2036

Lengvel féle butorok eladók. Meotekintetők: Csihás Benő utca 14. d. u. 3—6-ig. a-2043

Könyvelésben jártas nő munkaerőt keres Mérő téglagyár. Zombor. a-2072-f

Jóházból való fiut négy középiskolával. fizetéssel inasnak felveszek. továbbá egy kifizetőt keresek. Schlotzer József könyvkereskedés. Zombor. a-2061

H. K. E. „Mirolvub” Zombor. Korona utca 2. keres székháza részére házeondnokot. Aian latokat legkésőbb folvó hó 25-ig. Feltételek a székházban levő táblán vannak kifejezve. a-2067

Két férjkeréknár eladó. Tigris vendéglős. Zombor. a-2069-f

Jóházból való fiut, cipésztanoncnak felveszek. Lehet vidéki is. Klemm József cipész-mester. Zombor. Rákóczi ut 2. a-2071-f

Fodrászról állandó munkára felvétetik. Özv. Vidákovich Károlyné. Trefort utca 3. a-2048-f

Társat keresek meglevő üzemhez. Szakértelem nem szükséges. Pénz biztosítva. Öskeresztény ajánlatát kérem. „Tíz ezer” jelisével a kiadóhivataltba. a-2068

Eladók jókarban levő kerti nádszék. fo telek és asztalok. nagyon olcsón. Politzer Manó reáisekereskedő. Zombor. a-2073-f

Motorosháló 40.000 HP. 220 vagon tehertépes. benzín és gázfűtéses. Apatinban eladó. Megtekinthető: Kramer hajósnál. Bővebbet a tulajdonosnál: Keller János. Csonolya. Széchenyi utca 87/a. a-2075-1